

【人民政协·委员履职故事】

政协委员是政协工作的主体,人民政协作用发挥在委员、活力展现看委员、事业发展靠委员。即日起,推出“人民政协·委员履职故事”栏目,展示新时代新征程中,委员们在凝心聚力、决策咨询、协商民主、社会治理第一线的生动实践和履职成果,为嘉善“双示范”建设广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。第一篇带你走近县政协委员、丁栅电信所所长蒋国强,看他如何以民生调研为笔,以文化传承为墨,奋力书写政协委员履职为民的精彩篇章。

政协委员蒋国强:扎根基层听民声 传承文化润民心



现象,蒋国强正拿着笔记本,一边听民声一边记录。这样的场景,已成为工作室的日常。

“我经常过来反映我们镇上的事情,蒋委员都会记下来,他做事很负责任,在我们这里口碑很好。”市民丁敏告诉记者,2022年,他向蒋国强反映了电影《乘风破浪》外景拍摄地丁栅粮仓拆毁事件,蒋国强调研后,建议相关部门对我县粮仓建筑进行抢救保护,目前效果较好。

不同于二楼的独立办公室,蒋国强更愿意扎根一楼这方小小的工作室,可以和用户、百姓零距离、无门槛地交流。多年来,他依托工作单位、委员工作室和民进“开明嘉苑”等载体,收集群众意见,空余时间,蒋国强还会一一走访附近的居民,倾听他们的家长里短。这些群众诉求总能在他的履职清单里找到回响。自2012年以来,蒋国强先后撰写政协大会发言、提案、调研报告114篇,社情民意信息216篇,7次被评为县优秀政协委员,连续8年获县政协社情民意信息工作先进个人一等奖,2023年获评嘉兴市“最美嘉兴人·最美政协人”,2024年获评嘉善县“最美政协人”。

蒋国强非常看重传统文化的保护和传承,他同时也是木雕拓画的非物质文化遗产代表性传承人。每周三下午,他都带着大包小包走进丁栅中心学校,教授3-6年级的孩子们这项民间美术技艺。

“我今天拓印了一张红船的春景图。”学生郑浩说,“木雕拓画可以让我的生活更加充实、有价值。”

学生朱星语已经学习拓印半年多了,他觉得这门课程十分有趣,能够体现中华文化悠久的历史:“蒋老师平时上课很温柔,让我们感觉很亲近,更能较好地接受这门技艺。”

2019年,蒋国强开始在学校教授木雕拓画,2020年起,他又将教授的对象延伸到困难群众、残障人士。目前,蒋国强几乎走遍了全县各个村、社区和各大景区,开展各类文化惠民服务活动达260余场次,受众超1.2万人次;在15期公益集市中带领志愿者手工

拓印制作年画、福字、团扇等,筹得善款8000余元。

在20世纪80年代末,蒋国强便专注于收藏西塘一带具有江南特色的明清木雕遗存,1999年创办明清民居木雕陈列馆,列入西塘古镇旅游景点对外开放,最多的时候一天能接待游客四五千人。在这里,蒋国强会为游客讲解木雕和木雕拓画的相关知识,并让游客现场体验。

广东游客黄先生在体验后感慨:“第一次知道木雕拓画,我觉得很震撼,它体现了中华文化的传承,我觉得应该要大力宣传。”

作为土生土长的西塘人,蒋国强非常热爱西塘,关心西塘的发展。2014年,西塘古镇景区着手创建国家5A级旅游景区,蒋国强多次深入景区,实地走访,倾听群众和游客的诉求,反复起草修改,撰写了一系列提案和社情民意,助推景区成功创建。他还整理嘉善名人档案,挖掘出戏剧家顾锡东、电影艺术家孙道临等珍贵史料,撰写文史资料85篇,并著有《诗画西塘》《西塘记忆》等多部作品。此外,作为丁栅电信所所长,他也一直做好本职工作,发展电信业务,服务人民群众。

怀报国之志,含为民之心,尽履职之能。作为政协委员,蒋国强将履职根须深植基层沃土,为履职答卷镌刻下了独特印记,用实干实绩为政协事业高质量发展增光添彩,在嘉善树立了新时代政协委员的良好形象。

全媒体记者 黄姝妍



人民选我当委员,我为人民谋幸福。政协委员,不仅是一份崇高的荣誉,更是一份沉甸甸的责任;履职尽责,不仅是一句郑重的承诺,更是一种实现自身价值的方式。

“我以前在对面开店,那个时候人很多,现在都没什么人了……”在中国电信嘉善丁栅营业厅的地方文化传承委员工作室中,大家正围坐一起,讨论商辅人流减少的



县综合执法局 持续擦亮城市文明底色

加强农产品质量监管 守护群众“舌尖上安全”

从田间地头到街头巷尾,从社区院落到商铺门店,县综合执法局始终将服务理念融入民生细节,聚焦野生动物保护、文明养犬、垃圾分类等领域,以务实行动解难题、惠民生,用一桩桩“看得见、管得住”的扎实举措,织密群众身边的服务网,让文明新风吹遍城乡每个角落。

织密野生动物“防护网”

守护生态安全屏障

持续开展野生动物保护专项行动。执法队员深入辖区内园林、树林等重点区域,全面排查清理捕鸟网、捕兽夹等非法捕猎工具。同步加强普法宣传,向群众发放保护野生动物宣传手册,现场讲解国家保护动物名录及相关法律法规,提醒群众严禁非法收购、售卖野生动物制品,发动村民共同参与监督,筑牢人与自然和谐共生的安全屏障。

打好文明养犬“组合拳”

共建人宠和谐家园

联合社区开展文明养犬宣传活动。在公园、小区设立宣传点,向居民讲解“遛狗要牵绳、粪便及时清、定期打疫苗”等文明规范。同时,执法队员向群众发放《文明养犬指南》,现场科普禁养犬种名录和违规处罚标准,引导犬主依法登记、科学养宠。针对遛狗不牵绳、犬只扰民等问题,采取“劝导教育+依法处罚”相结合的方式,推动养犬管理更规范、更人性化。

深耕垃圾分类“责任田”

擦亮环境治理底色

坚持“检查+宣传”双管齐下,让垃圾分类理念深入人心。执法人员常态化开展沿街店铺巡查,重点检查分类容器配备、投放准确率等情况,手把手指导商户正确区分易腐垃圾、可回收物等类别,对混投混放问题现场督促整改。通过发放垃圾分类宣传手册和实物演示等方式,帮助居民掌握分类技巧。

通讯员 潘卓琳

根据省市县绿色地标农产品规范提质百日专项行动部署要求,4月3日,县农业农村局联合县市场监管局组成检查组,对县内的超市、农贸市场等开展规范用标情况检查。

检查组先后检查了大润发、物美等超市门店,重点检查蔬果、食用油、大米、杂粮等品类绿色食品、地理标志农产品的规范用标情况。针对检查中发现的用标不规范等问题,当场联系销售门店负责人及用标主体,要求限期对相应商品进行下架和整改处理。

民以食为天,食以安为先。以绿色地标农产品规范提质百日专项行动为牵引,今年以来,嘉善县农业农村局多措并举抓好农产品质量安全工作,守好农产品质量安全底线,切实守护群众“舌尖上的安全”。

强化监管力度,守好农产品质量安全“基本盘”。近段时间,该局农产品质量监管科工作人员紧紧围绕辖区重点领域和关键环节,加大对违法违规行为的打击力度,客观分析农产品质量安全存在的突出问题和风险隐患,提高农产品质量安全执法的针对性,强化问题治理,维护农产品生产秩序,严把“菜篮子”质量安全,为我县农业生产春管春耕保驾护航。

工作人员深入辖区内设施蔬菜种植生产基地,对种植生产基地上市农产品进行大排查,并积极开展种植业农产品抽检工作,对我县设施基地西红柿、茄子、草莓等各类上市水果蔬菜品种开展现场抽检。抽检中积极询问生产者农药使用情况,对《中华人民共和国农产品质量安全法》《禁限用农药名录》进行宣传,让生产者知道禁用药物不能用,常规药物残留要符合《食品安全



国家标准食品中农药最大残留限量》标准,严厉打击使用禁限用农药行为,推广抗病虫品种和高效、低毒、低残留的农药,消除质量安全隐患。

抽检重在督促农产品生产者学习相关法律法规,强化安全责任意识,履行安全生产第一责任要义,加强行业自律,以保障春耕春管顺利进行。同时,持续推进农产品数字化追溯体系建设,开展“一证一码”推广工作,培育和增强农业主体的农产品质量安全意识,要求生产者在自控自检的基础上开具合格证,严格落实农产品质

量安全承诺达标合格证制度。联合市场监管局,通过“部门协作、疑难协商、规则协定、机制协同”,持续推动“浙农码”与“浙食链”规则兼容,做好“浙农码”平台与“浙食链”系统数据对接,最终实现田间到餐桌全程追溯,让“菜篮子”装满“放心菜”,以实际行动守护人民群众“舌尖”安全。

嘉善县农业农村局继续以高质量发展为主题,更好统筹发展与安全,坚持“严”“优”并重,在严监管、保安全的基础上,提品质、创优质,努力打造高水平监管、高质量发展新格局,为构建多元化食品供给体

系夯实农产品安全基础。做好绿色食品组织申报、认证和监管等工作,加大农产品质量安全宣传,深挖我县绿色优质农产品潜力。以问题为导向,结合各镇(街道)不同品种情况,开展农产品质量安全培训,讲解绿色食品生产技术、认证条件、认证流程及各类补贴政策。

下一步,嘉善县农业农村局将继续深入推进绿色地标农产品规范提质百日专项行动,联合县市场监管局等相关部门加大对生产主体、超市、农产品批发市场、农贸市场等场所的农产品检查力度,进一步提升绿色地标农产品标准化生产水平,规范绿色地标农产品标识使用,督促企业落实主体责任,严格退出机制,不断净化绿色地标农产品市场环境。针对检查中发现的问题,今后将加强对用标企业的服务、培训以及监管工作,共同促进我县绿色地标农产品生产企业健康发展。同时,持续强化农产品质量安全监管工作,加强宣传引导力度,优化常抓常管机制,定期开展排查抽检,以更严标准、更实举措守护群众“舌尖上安全”,为农业高质量发展注入持久动力。

全媒体记者 倪杨艳 通讯员 鲍征宇

